

听到潺潺流水声、叽叽喳喳的鸟鸣声，推开窗户，美丽的田园风光尽收眼底，让人心旷神怡。

“您的拿铁好了，打包带走还是在店里喝？”楼下的“崖上咖啡馆”老板查兴月开始一天的忙碌。查兴月告诉记者，自咖啡馆试运营以来，每天都有顾客光临，周末和节假日更多。

查兴月是土生土长的崖上石寨人，自崖上石寨脱贫致富示范区先导工程实施后，相关部门结合当地特殊的地理环境和资源优势，通过老屋改造等方式，打造出属于石寨的旅游新业态。作为村里的返乡大学生之一，查兴月带着自己的新思想、新观念参与到项目建设中，从返乡大学生变为了返乡创业青年。

“崖上咖啡馆”选址在查兴月家废

弃的家禽圈舍上。项目建设专班完成设计稿之后，她就全身心投入到咖啡馆的建设上。经过装修改造，家禽圈舍摇身一变成了如今颇具风雅的咖啡馆。

除了咖啡馆，村里的民宿、特色餐馆也陆续开了起来。村民郑祖忠拿出自家几间老房子开民宿，还拿出一间房子建咖啡馆，足不出户就能赚钱。

“随着项目陆续建成，村民的收入会一天比一天多。以民宿为例，一间房一个月大概有1000多元收入，年底还有集体分红。”桂世芬说。如今，这个曾经“与世隔绝”的小山村，正以全新的面貌迎接八方来客。

本刊记者 杨旭东

通讯员 钱旺 张旭/文图

人居环境脏乱差、邻里纠纷多等，曾是云南省楚雄彝族自治州姚安县光禄镇小邑村面临的问题。近年来，小邑村通过开展人居环境整治和乡风文明建设，村子面貌焕然一新。

■ 整治人居环境

“以前，群众随手丢弃垃圾、生活污水随意排放和在墙上乱涂乱画现象比较普遍，粪堆、草堆、柴堆全部堆在家门口，村里的人居环境脏乱差，群众意见比较大。”小邑村党总支部书记、村委会主任李珍说。

面对存在的问题，村“两委”积极想办法，把制定完善村规民约作为破解问题的重要抓手。在开展人居环境整治专项行动中，小邑村把“红黑榜”、“门前三包”责任、卫生保洁、

垃圾清运等制度纳入村规民约，并两周发布一期卫生督查“红黑榜”，形成有力震慑。同时，不定期开展卫生评比竞赛，积极引导群众争当村庄环境治理的践行者和监督者，切实提升治理成效。

除了制度约束，小邑村村组干部带领群众采取“五堆十乱”清理、沟渠污水处理、村组干道沿线栽花种草等措施，对村庄进行亮化绿化美化，累计清除“五堆十乱”240余件、整治拆除侵占公共空间35处、清理生活垃圾3.6吨、种植花

小邑村
美化环境
净化乡风